)

8. SINIF FEN BILIMLERI 6.UNITE SON 10 YIL CIKIMIS SORULAR (BESIN ZINCIR,
FOTOSENTEZ, SOLUNUIV)

Ot —p Cekirge = Kertenkele = Yilan ]

Bu besin zincinndeki canhilann yasadiklar
ortamdaki birey sayilan farkh boyutlardaki tahta
bloklar ile eslestirlecektir. Bu bloklarin boyutlan
birey sayisini temsil etmektedir. Boyik olan
bloklar birey sayisimin cok, kiciik olanlar ise
birey sayisinin az oldugunu gdistermektedir.

<D< P<

Buna gdre, bu besin zincirindeki canlilann
birey sayilarini temsil eden tahta bloklarin
dizilimi agagidakilerin hangisindeki gibi
olmalidir?

A) B) Yilan
Yilan Kertenkele
Kertenkele Cekirge
Cekirge Ot
Ot

C) Yilan D) Yilan
Kertenkele Kertenkele
Gekirge Cekirge
Ot Ot

(2019-LGS)
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Bir 6gretmen dogadaki azot ddngilsi semasini
ve dongiide islev gdrebilecek cam kozalag
mantan hakkindaki bilgiyi ogrencilerine su
sekilde sunmustur:

“Cam kozaladi mantan, ¢uriyen kozalaklardan
beslenir ve kozalak yapisini olusturan molekiil-
lerin dogaya donasimini saglar.”

Buna gore gam kozalagi mantar, semada
numaralanarak verilmis canhlardan hangi-
sinin azot déngiisiinde listlendigi g&reve
benzer bir isleve sahiptir?

A1 B) 2 C)3 D) 4

(2019-LGS)
3_

Tath su kaynaklan Diinya'daki su kaynaklannin
yaklasik %3'0 kadardir. Bazi arastirmacilar bu
kaynaklann bilingsiz kullanimimin devam etme-
si halinde yakin bir gelecekte Dinya lzerinde
su kithg yasanacadim dngdrmektedirler.

Buna gore asagidakilerden hangisi arastir-
macilann dne silrdligil bu sorunu dnlemeye
yonelik uygulamalardan biri olamaz?

A) Yagdmur sulanmin depolanarak bahce
sulamasinda kullaniimasina yonelik sistem
tasarlanmasi

B) Tarlalarin zamanindan dnce ve fazla su-
lanmasini engellemek icin topragin nemini
olcen bir arac gelistinlmesi

C) Barajlarda toplanan suyun dagitim sistemi-
ne gindenlmeden dnce antma sistemine
alinmasi

D) Lavabo giderlennden akan suyun toplana-
rak arrtilmasi ve bahcelerde kullanilabilecek
hale getinlmesi

(2019-LGS)



Fotosentezin yapay 151kta gerceklesip gerceklesmeyecedini arastirmak isteyen bir 6grenci verlen mal-
zemelerden uygun olanlan secerek bir deney diizenedi olusturacaktir.

&

KOH gézeltsi Beyaz igik veren

(Karbondioksit el feneri
tutucudur.)

i i DENEY MALZEMELERI

Isik ve hava Hava gecimmez

. Q2 miktaring
gecirmez kutu seffaf kutu K bitkisi

dlgen cihaz
Ogrenci, gunes 15131 alan bir ortamda arastirma amacina yonelik tek bir deney dizenegi hazirlayarak
dizenekteki oksijen miktan degisimini gdzlemliyor.

Bu égrencinin arastirma amacina uygun olarak hazirladigi deney diizenegdi asagidakilerden
hangisi gibi olmaldir? (Isik gecirmez kutular, iclerindeki duzeneklerin gorilebilmesi icin on ylzeyi
acik gosterilmistir.)

A) B)

|§Ik |§I|{
IMez gecirmez
utu utu
C) D)
——> Seffaf — Seffaf
kutu kutu

(2019-LGS)



Klorofil tasiyan K canhsi ile ilgili su hipotez dne
sOrdlmistdr:

Hipotez: K canlisi bulundudu ortama oksijen
verir.

Bu hipotezin dodru olup olmadi§ini anlamak
amaciyla yapilacak bir deneyde mumun yan-
ma siresi dlcilecektir.

Bu hipotezin dogru olup olmadigini anla-
mak igin sekildeki diizenegin yeterliligi ile
ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Bu dizenek kesinlikle yeterlidir canki mum
vardir.

B) Bu diuzenek kesinlikle yeterlidir ¢cunkil
K canhlisi vardir.

C) Yeterli degildir ¢inki bu dizenegdin yanin-
da, K canlisinin olmadidi ve diger ézzllikler
ayni olan baska bir dizenegdin de bulunma-
sI gerekir.

D) Yeterli dedildir ¢iinki bu diizenedin yanin-
da, mumun olmadig ve diger 6zelliklen ayni
olan baska bir diizenedin de olmas gerekir.

(2018-LGS)

Uzmanlar, deniz kenanndaki bir kentin Kiy!
seridinin sekilde gdsternididi gibi gelecekte hep
sular altinda kalacagini ileri sirmektedir.

Ginimizde

Gelecekte

Uzmanlarin ileri sirdigi bu degisime asa-
gidakilerden hangisinin gergeklesmesi yol
agabilir?

A) Ormanlann miktan artinlarak karbondioksit
dengesinin saglanmasi

B) Buzul miktarinin artarak daha fazla alam
kaplamasi

C) Ozon tabakasinin incelmesinde etkili alan
gazlarnin kullaniminin azaltilmasi

D) Fosil yakitlarin enerji kaynadi olarak kullani-

minin artirilmasi

(2018-LGS)
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Karasal bir besin afinda yer alan canhlar Bitkilerin buyumesini etkileyen faktérleri in-

sembollerle gésterilerek bu canlilara ait bilgiler celeyen bir ogrenci numaralanmis agagidaki
verilmistir duzenekleri hazirlyor. Dizeneklerdeki saksi

bitkileri, toprak dzellikleri ve ortam sicakliklar
A Isik enerjisini kimyasal enerjiye dénosturar. ozdestir.
@ B ile beslenen bir tiketicidir.

M : Enerji ihtiyacini sadece dretici canlilardan
karsilar.

. [l ve @ ile beslenerek enerji ihtiyacin
karsilar.

Buna gore asagidaki semalardan hangisi bu
besin agim ifade etmektedir?

I. bitkiyi yanmakta olan lambanin énine koyup

A) ?_’" A B) ?_" L iic giinde bir suluyor.
./ e 1. bitkiyi glines 15141 alan pencere kenarina
4 4 koyuyor fakat hic sulamryor.
* * 1. bitkiyi 131k almayan karanlk bir ortama
koyup ¢ giinde bir suluyor.
C) "‘rr—" ® D) ?—" * Bu deney diizeneklerinde égrenci ii¢ hafta
sonra asagidakilerden hangisini gézlemler?
n u 7
l 1 A) Yaprak sayisindaki artisin en fazla 1. bitkide
oldudgunu
.. B) II. bitkinin, gines 151q1 alabildidi icin daha iyi
(2017-TEOG 2.DONEM MAZERET) biyudugna
C) 1. bitkinin diderernden daha az karbondioksit
tikettigini

D) lll. bitkinin daha fazla karbondioksit tikettigini

(2017-TEOG 2.DONEM MAZERET)
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Markete alisverise giden bir édrenci, raftaki
domates konservelerinden birinin kapadinin
sekildeki gibi sistigini gérmiistir.

DOMATES DOMATES
KONSERVES] KONSERVES]

Bu dégrenci, arastirmasinda havasi alinarak
kapatilmis konserve kapaklarinin sismesinin
ve igcindeki besinlerin bozulmasinin konserve
icinde cogalan bakterilerin faaliyetlen sonucu
oldugunu 6grenmistir.

Bu dgrenci, konservenin bozulmasina
neden olan bakteriler ile ilgili olarak

I. Eneni Gretmek icin besin kullanmstir.
II. Ortamda oksijen olmadid icin enerji drete-
memistir.
I1l. Faaliyetleri sonucunda gaz acida cikarmistir.

yargilarindan hangilerine ulasir?

A)Yalniz |
C) lvelll.

B) Yalnz Il
D) llve Il

(2017-TEOG 2.DONEM MAZERET)
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Bir édrenci asadidaki gérseli incelemektedir.

Glneg

Ogrencinin bu gérseldeki olayla ilgili verdigi
bilgilerden hangisi yanlistir?

A) /\, oksijeni ifade eder.
B) Bitkiler atmosfere sadece /\ gazi verir.
C) ], canhinin solunumda disan verdigi gazdir.

D) [], fosil yakitlarin yanmasi sonucu atmos-
fere verilen karbondioksidi ifade eder.

(2017-TEOG 2.DONEM MAZERET)
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Baz kati atiklanin dogada aynstinlma siirelen
ve bu atiklanin gen dondsuminden elde edilen
enerji tasarrufu tabloda venlmistir:

Dogada Enerji
Kati atiklar aynstinilma tasarrufu
sureleri (yil) (GJ [ ton)
Cam 4000 6
Plastik 100-1000 326
Alaminyum 200-500 222

Bu tabloya gore asagidaki gikanimlardan
hangisi yapilabilir?

A) Kati atiklanin geri dénisamo enerji tasarrufu
saglar.

B) Dodada aynstinlma siresi uzadikca tasar-
ruf edilen enerji miktan artar.

C) Kah atiklar, sivi atiklara gére dodaya daha
fazla zarar verir.

D) Atiklanin dogada aynistinlma sireleri sadece
miktarlarina badhdir.

(2017-TEOG 2.DONEM MAZERET)



Hicrelerde besinler pargalanarak enerji elde
edilir.
Bu olay

|. Bir hiicreli canhlar
Il. Hayvanlar
11l. Bitkiler

gruplarindan hangilerinde gergeklestirilir?

A)Yalniz | B) Yalniz Il
C) Yalmz Il D)1, 1ve 101
(2017-TEOG 2.DONEM)
13-

Fotosentez yapan su yosunlarinin yer aldidi bir
ekosistemde, somon baliklan su yosunlanyla
beslenen sinek larvalarim yemektedir. Bu or-
tamdaki canlilarin atiklan ve &l0 organizmalar
bakteriler tarafindan parcalanmaktadir.

Bu ekosistemdeki beslenme iliskileri ile ilgili
olarak asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Somon baliklan, ikincil tiiketicidir.

B) Su yosunlan, dretici basamaginda yer alir.

C) Baktenler, yalnizca su yosunlariyla beslen-
mektedir.

D) Somon baliklannin artmasi, sinek larvalannin
azalmasina neden olabilir.

(2017-TEOG 2.DONEM)

Bir agrenci cam fanus, bitki, fare ve besinler
kullanarak karanlik ortamda hazirladigi asa-
gidaki 6zdes dizeneklerden birini lamba ile
aydinlatiyor.

Karanlik
ortam

Aydinlik ortamdaki farenin daha uzun sire
yasadiqim gozlemliyar.

Ogrenci bu deneyle ilgili olarak

| Bitkiler karanhk ortamda solunum yapamaz.
II_ Bitkiler yapay 1sikta fotosentez yapabilir.
lll. Fotosentez sonucunda oksijen gazi olusur.

¢ikarimlarnindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz |
C) Il ve 111

B)ylwvell
Dy I, 1 we L

(2017-TEOG 2.DONEM)




Dogadaki azot dongiisi sekilde gdsterilmistir.

Azot gazi Hava

Azot ayristiricl
bakteriler

Toprak

Azol baglayici
bakteriler

Bu déngii ile ilgili clarak asagidakilerden

hangisi yanhstir?

A) Azot baglayici baktenler, atmosferdeki
serbest azotu baglayarak azotlu bilesiklere
donisturebilir.

B) Simsek ve yildinm gibi baz olaylar havadaki
azotun, azotlu bilesiklere dénistirilmesinde
rol oynayabilir.

C) Otcul beslenen canli, azot ihtiyacini bitkiler-
den karsilar.

D) Dogadaki tim canlilar atmosfere azot gazi
Verir.

(2017-TEOG 2.DONEM)

GAZETC

Bir sirket, evsizlik problemine ve
cevre kirliligine gozim igin ¢ope atilan
plastigi yliksek kaliteli, gliven|i ve ucuza

mal| edilen bir yap| malzemesine
donlistiriyor,

Geri dénlstirilen 400 ton plastigi
kullanarak 1500 metrekareye yakin ev
ve barinak tretiyor, Insanlar, girketin bu

projesine uygun gopleri toplayarak kendi

evinin insa edilmesini saglarken atik
malzemelerden gevreyi temizliyor,

Bu gazete haberine gére asagidakilerden

hangisine ulagilamaz?

A) Evsel atiklarin tamami kullanilarak daha
dayanikh arunler elde edilmistir.

B) Cevre kirliligi engellenerek kaynaklar tasar-
ruflu kullamilmistir.

C) Geri donisiam ile daha ucuz insaat malze-
meleri Gretilmistir.

D) Plastik atiklar toplanarak ger doniisim
yapilmistir.

(2017-TEOG 2.DONEM)
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Bir besin zincirinde yer alan canl tiirerine ait
birey sayilan asadida verilen grafikteki gibidir.

Birey

L
500
4004

3004
2004

100+

= Canhlar

K LMNP

Bu besin zincirinde reticiden son tiketiciye
dodru gidildikce birey sayisimin azaldidn bilin-
mektedir. P tarindn birey sayisi insanlar tarafin-
dan bilingsizce avlandid icin hizla azalmistir.

Bu durumdan éncelikle hangi canh tiiriiniin
etkilenmesi beklenir?

Al K B)L C)M D)N

(2016-TEOG 2.DONEM MAZERET)
18-

Odretmen, 6grencilerinden “Fotosentez icin 1sik
gereklidir.” bilgisini asadidaki diizeneklerden
yararlanarak gostermelenni istiyor. Bu diizenek-
lerdeki saks bitkilen, toprak dzelliklen ve miktar-
lan 6zdes olup ortam sicakliklan aymidir.

|51k Karanllk  Karanlik
V v ¥V ¥ ¥V Vv ortam  ortam
S

PR
L W o W B PR L
.-\. T :'I_,.I I I.t \\ 1 I,I. '_,4I .'I\-\,\::_."I' 1.. "'_,l'):/::;'
J Nt

i ﬂ\.l*

Su Su Su Su
veriliyor.  wverlmiyor.  veriliyor.  verilmiyor.

| ] ] v

Buna gore ogrenciler hangi iki deney dlize-
negdini secerse bu amaca ulasabilirler?

A)lvell
C) llve lll.

B) 1 velll
D)lvelv.

(2016-TEOG 2.DONEM MAZERET)
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IsIk

vy v vy vy

Cam fanus kalebek

Cimlenmekte Sulanmig yesi Sapkal)
olan fasulyeler saks| hitkisi mantarlar

{Cam fanuslar ve kelebekler dzdestir,)

Toprak

Sinifta yapiimak (izere sekildeki deney diize-
nedi haziranmistir. Deney sirasinda dgretmen:
“Dizenekte, hangi fanustaki kelebegin daha
uzun sire yasamasi beklenir?” sorusunu
ogrencilere soruyor.

Ogrencilerin bu soruyla ilgili asagidaki
agiklamalarindan hangisi dogrudur?

A) Yalniz I'deki ¢cinkd cimlenen tohumlar da
solunum yapar.

B) Yalniz II'deki ¢inku yesil bitki fotosentez
yaparak oksijen uretmektedir.

C) Yalniz lil'teki ¢ inkd sapkall mantariar toprak-
tan gerekli besleyici maddelen alabilir.

D) Ug fanustaki kelebekler de ayni siire yasar
cunka batan canhlar solunum yapar.

(2016-TEOG 2.DONEM MAZERET)
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Cimlenmekte
olan fasulyeler

Bir deney igin 6zdes metal kapakh cam
kaplar ve mumlarla hazirlanan yukandaki
diizeneklerde hangi degisiklik yapilirsa, hem
yanma sonucu hem de oksijenli solunum
sonucu karbondioksit agiga giktig gozlenir?

A) Il.'den mum gikanlip, her iki kaba dzdes
cam bardaklarla karbondioksitli ortamda
bulanan kire¢ suyu konulursa

B) I.'den mum gikanlip, her iki kaba fare konu-
lursa

C) Her iki kaptan mumlar cikanlip yerlerine z-
des cam bardaklarla karbondioksitli ortamda
bulanan kireg suyu konulursa

D) Her iki kaptan mumilar ¢cikanhp, 1.'ye de
cimlenmekte olan fasulyeler konulursa

(2016-TEOG 2.DONEM MAZERET)
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Bir égrenci bitkilerin gelisimine etki eden bazi
kosullan arastirmak icin asadidaki diuzenekleri
hazirhyor. Duzeneklerde saksi bitkilen, toprak
ozelliklen ve miktarlan 6zdes olup hepsine
ayn miktarda su venlmektedir.

[ ! T
Karanlik Aydinlik Aydinhk
25°C 25°C 5°C

Ogrenci bu diizenekleri kullanarak bu bitki
tdriindin gelisiminde,

l. Isik

Il Sicakhk
. Su

faktorlerinden hangilerinin etkilerini arasti-
rabilir?

A)Yalniz | B)lvell
C) Ilve 1l D)1, N ve Il

(2016-TEOG 2.DONEM)
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Semada bir besin aginda yer alan canlilann yen
numaral kartlarla belirilmistir. Bu canhilann

besin agindaki rolu kartlara yazilacaktr.

ﬁﬁﬂneﬁ
N

e

Buna gdre, “Eneri ihtiyacini sadece uretici-
den karsilamaktadir.” ifadesi kag numaral
karta yazilmalidir?

AL B) Il c)l D) IV

(2016-TEOG 2.DONEM)
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Mehmet, 1s1§1 surekli yanan akvaryumunda
balik beslemektedir. Bir giin, disandaki havayi
akvaryumdaki suya piskirten hava motoru
bozulur.

Buna gore yasadiklan ortamda siirekli ok-
sijene ihtiyaci olan bu baliklarin yasamina
devam edebilmesi i¢in, Mehmet asagidaki-
lerden hangisini yapmalidir?

A) Akvaryuma su bitkileri ve alg koymalidir.
B) Akvaryumdaki balik sayisini artirmalidir.
C) Akvaryuma su salyangozlan koymalidir.
D) Akvaryuma kurbaga koymalidir.

(2016-TEOG 2.DONEM)
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Bir deney icin 6zdes cam fanuslar ve kirec
sulan ile sekildeki duzenek hazidanmistir.

I Cam fanus i

AN

Kireg suyu
Cimlenmekte (Karbondioksitli
olan fasulyeler  ortamda bulanir.)

Bu deneyle ilgili asagidaki ifadelerden han-
gisi dogrudur?

A) Her iki fanusa birer fare konursa |.’de olusan
karbondioksidin kaynadi anlasilir, Il.'de olu-
san karbondioksidin kaynagi anlasilmaz.

B) Diizenek fotosentezde karbondioksit kulla-
nildigini gézlemlemek icin hazidanmis olup
gunes 15141 alan ortama konulmalidir.

C) I. fanus fotosentezde gaz cikisini, 1. fanus
solunumda gaz cikisini gézlemlemek icin
hazirlanmistir.

D) Diizenek canlinin solunum sirasinda orta-
ma karbondioksit verdigini gézlemlemek icin
hazirlanmistir.

(2016-TEOG 2.DONEM)
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Bir 6grenci, ézdes cam fanuslar ve dzdes saksi
bitkileri ile sekildeki deney duzeneklerini hazir-
lamstir.

Isik

bvd vy

|
v I
Kireg suyu

(ortamdaki

karbondioksiti tutar)

Ogrenci, bu diizeneklerde fotosentez ile ilgili
olarak asagidakilerden hangisini gozlemler?

A) |. dizenekteki bitkide fotosentezin hizlana-

cagini
B) Once II. dizenekteki bitkide fotosentezin
duracagini

C) Her iki bitkinin de gelisiminin ayn sekilde
yavaslayacagini

D) I. dizenekteki bitkide fotosentezin azalma-
sina bagh olarak gelisimin yavaslayacagin

(2015-TEOG 2.DONEM MAZERET)
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Bir bdlgedeki besin aginda yer alan canlilar se-
madaki gibi farkl sembeollerle gosterilmektedir.

Bu semaya gore, asadida verilenlerden
hangisi yanhstir?

A) /A dreticidir.

B) O fotosentez yapar.

C)O enerjiihtiyacini AA’den karsilar.

D) ) enerji ihtiyacini 1 ve {'den karsilar.

(2015-TEOG 2.DONEM MAZERET)
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Ogrenciler, bitkilerin oksijenli solunum sonu-

cunda karbondioksit agiga cikardigini kontrolli

deney ile gézlemlemek istiyor.

(Dizeneklerde yer alan bitkiler, cam fanuslar,
kire¢ sulan ozdestir. Kireg suyu karbondioksitli

ortamda bulanir.)

Asagidaki duzeneklerden hangisiyle bu
amaca ulasabilirler?

A)
B)
Isikll crtam Karanhk ortam
C)
-
Ikl ortam Karanlk ortam
D)

il

Kireg t‘!@ﬁ

LoD

suyu o

[kl ortam g1kl ortam

(2015-TEOG 2.DONEM MAZERET)
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Sekilde bir besin aginda yer alan canhlar
verilmistir.

Bu besin aginda yer alan canhlardan hangileri
enerji ihtiyacini sadece uretici canhlardan
karsilar?

A) Fare - Tavsan

B) Cekirge - Tavuk
C) Kurt - Tilki - Fare
D) Tavsan - Cekirge

(2015-TEOG 2.DONEM)
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Bir ogrenci fotosentezi etkileyen fakitorlen
incelemek istiyor. Bunun icin 6zdes bitki ve
cam fanuslan kullanarak sekildeki dizeneklern
hazirlryor.

Isik

WAL Fan

Nemli
toprak

Ogrenci deney siiresince asagidaki islem-
lerden hangisini uygularsa amacina ulasir?

A) Is1gin etkisini gdzleyecekse | ve lII'Q

secmelidir.

B) Suyun etkisini gézleyecekse Il ve NIl
secmelidir.

C) Sicakhdin etkisini gézleyecekse her dcini
secmelidir.

D) Aynmi anda sicaklik ve suyun etkisini gézle-
yecekse Il ve II'G secmelidir.

(2015-TEOG 2.DONEM)
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Selma, fotosentezle ilgili kavramlar, fotosentez

denklemi ile asadidaki gibi iliskilendirmek istiyor.

|51k enerjisi
A + Karbondioksit flﬁ Oksijen + @

Buna godre denklemdeki sembollerin yerine
hangisinde verilenlerin yazilmasi uygun
olur?

A ] ®
A)  Glikoz ATP Su
B) Su Klorofil Glikoz
C) Klorofil Su ATP
D) Glikoz Klorofil Su

(2015-TEOG 2.DONEM)
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Bir deney icin sekildeki K ve L dizeneklen
hazirlaniyor. (Dizeneklerdeki cam fanuslar ve
kireg sulan dzdestir)

i
T s
K Ny L
Kireg¢ suyu
(Karbondioksitl ortamda bulanir.)

Bu dizeneklerde gdzlem yapiliyor. Bir sdre
sonra, K dizenegindeki kire¢ suyunun bulandi-
gi, L'de ise bulanmadid gozleniyor.

Bu deneydeki gézlemlere gore;
1. Oksijenli solunum sonucu karbondioksit
acida ciktign
Il. Kire¢ suyunun ortamdaki oksijeni arttirdign
lll. Cevrede su olmadiginda oksijenli solunu-
mun gergeklesmedigi

durumlanndan hangilerine karar verilebilir?

B)lvell
D) I, 1l ve 111

A) Yalniz |
C) llve lll

(2015-TEOG 2.DONEM)

32-

e Giines Otgul
(Diketiciter [2) i |@\,L_mmﬂr
@Fatnsentez @ Ureticiler I@ Solunum
O O O

Asagida verilen ifadelerdeki bosluklar,
tabloda numaralandinilmis baz terimlerle
doldurulacaktir.

* Tabloda verilenlerden oclusturulacak besin
zincirlerinin ilk halkasinda ............ yer alir.

* o eeeeen.. Ureticilerin ............ sonucu liret-
tikleri besin ile beslenir.

Verilen bu bilgilerin dogru olmasi igin tablo-
dan, bosluklara sirasiyla yazilmasi gereken
terimler asadidakilerin hangisinde birlikte
verilmistir?

A)5, 3,4 B)2 8,6
C)1,7,6 D)9, 8,3

(2014-TEOG 2.DONEM MAZERET)
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Ogrenciler, siniftaki bir deneyde yaptiklar
uygulamalan asagidaki gibi yazmiglardir.

Ozdes iki deney tiipiine, esit miktarda
kire¢ suyu koyduk. Birinin agzin:

hemen tipayla kapathk. Diger tiipiin
igine iifleyip hemen tipayla kapatnik.
Sonra her ikisini de ¢alkaladik.

(Kire¢ suyu, karbon dioksitli ortamda bulanir.)

Buna goére, bu deney asagidakilerden han-
gisini gozlemlemek igin yapilmistir?

A) Karbon dioksitin tim canhlar igin dneminin
tespiti

B) Solunum icin kullanilan gazin varhginin
tespiti

C) Oksijenli solunumda hangi maddenin parca-
landiqinin tespiti

D) Oksijenli solunum sonucu acgida ¢ikan gazin
tespiti

(2014-TEOG 2.DONEM MAZERET)
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Ahmet, sekilde verilen yasama ortaminda-
ki canhlan gelisi gizel numaralandinyor.
Daha sonra, arkadaslarindan bu canlilarla
besin zinciri semasi olusturmalarnini istiyor.

Buna gére, arkadaslarinin yaptigh asagidaki
semalardan hangisi bir besin zinciri olusturur?

A)

®
B)
Okad©
C)

Ol OladOiadOd O

D)
OidOladOidOnd O

(2014-TEOG 2.DONEM MAZERET)
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Bitkiler, fotosentezi gergeklestirmek igin
bazi maddeleri kullanr.

Asadidaki diizeneklerden hangisi, fotosen-
tezde suyun gerekliligini, kontrollii deneyle
gézlemlemek igin uygundur?

(Diizeneklerdeki cam fanuslar, saksi bitki-
leri ve gimlenmekte olan fasulyeler dzdes-
tir. Deney siresince fanuslardaki oksijen
miktan dlglliyor.)

A stk Karanlik
bl ortam

Susuz irakilacak  Su veriecek

B) Karanlik ortam

EREEEREREEE CERR TR F R R RS R RIS ER) FREF RS ERERE) SR

Susuz Su Cimlenmekte
birakilacak verilecek plan fasu hye

@l Ll

B e

Susuz birakilacak Sy verilecek

Ol L e ]

Su verlecek Cimlenmekte
olan fasulye

(2014-TEOG 2.DONEM MAZERET)
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Ug égrenci, bir ekosistemde rastlanabilen
besin zinciri érneklerini géstermek igin
canlilan asagidaki gibi siralamistir.

Ayse'nin gosterimi:

Gekirge|—»

Kurbaga | — Bitkiler

Zeynep'in gosterimi:

‘Hltkiler

—» | Koyun Aslan

Murat'in gosterimi:

Bitidler

—» |Aslan [ |Serce Tilki

Ogrencilerin yapmis olduklan bu gésterim-
lerle ilgili olarak asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Ayse'nin gdsternimi dogrudur, clnkd Oretic
canlilan en sona yerlestirmistir.

B) Zeynep'in gdsterimi dogrudur, cinki dretici
ve tiketici canhlan dogru siralamistir.

C) Murat'in gosterimi dogrudur, ciinki daha
fazla canl tirdyle siralama yapmstir.

D) Zeynep ve Murat'in gostenmi dogrudur,
cunki her ikisi de aretici canlilarla basla-
mistir.

(2014-TEOG 2.DONEM)
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Sekil, bir ekosistemdeki enerji akisiyla ilgilidir.

-

-~

Bu sekle gore, asagida verilenlerden hangi-
si yanhstir?

A) Bitki, giines enenisini kullanabilir.
B) Canlilar, yasamlarnim sdrdarmek icin enerji-

ye ihtiyag duyarlar.

C) Canhlann hepsi, gines enemnisini besin

dretmek icin kullanabilir.

D) Baz tuketiciler, enerji ihtiyaclanm dogrudan

dreticilerden karsilar.

(2014-TEOG 2.DONEM)
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Bir ogrenci, fotosentezin canlilar igin énemini
deneyle gozlemlemek istiyor.
Bunun igin sekildeki diizenekleri hazirlamistir.

Karanhk ortam

Sulanmis
saksi bitkisi

Sapkal
mantarlar

(Cam fanuslar czdestir.)

Ogrenci, bu diizeneklerde asagidaki uygula-
malardan hangisini yaparsa amacina ulasir?

A) Karanhk ortamdaki dizeneklerden ¢cekirge-
leri cikarnip kurbagalan eklemelidir.

B) Il. fanusu karanhk ortamda birakip; |. fanu-
su 1sikh ortama almalidir.

C) Karanhk ortamdaki |. fanusa da saksi bitkisi
eklemelidir.

D) Karanhk ortamdaki dizenekleri 1siklh ortama
almahdir.

(2014-TEOG 2.DONEM)
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Cam
fanus

Kireg suyu
(Karbon dicksit bulunan
ortamda bulanir.)

Cimlenmekte
olan fasulyeler

Yukaridaki diizenekle sinifta deney yapan
Mehmet, “Sizin de gézlemlediginiz gibi yal-
nizca l. kaptaki kireg suyu buland..” diyor.

Buna gdre, bu deneyin hipotezi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) Fotosentez sonucu oksijen aciga cikar.

B) Fotosentezin gergeklesmesi icin karbon
dioksit gereklidir.

C) Oksijenli solunum sonucu karbon dioksit
acida cikar.

D} Oksijenli solunumun gergeklesmesi icin
yesil bitkiler gereklidir.

(2014-TEOG 2.DONEM)
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Bir hayvan hiicresindeki solunumda;

A maddesi kullanilir ve enerji verir.
B maddesi pargalanma sonucu olusan

gazdir.

Bu bilgilere gére, A ve Bl ile belirtilen
maddelerin solunum denkleminde dogru
yerlestirilmis hali asadidakilerin hangisinde
verilmistir?

A) A + Oksijen — W + Su
B)ATP + Ml — A + Su
C)Oksijen + Su — A + W
D)A + ATP — M + Oksien

(2014-TEOG 2.DONEM)
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Bir ogrenci, farkh sicakliklarin fotosentez
olayina etkisini gozlemek igin ozdes bitki-
lerle sekildeki duzenegi hazirhyor.

ISIK

F A A

10°C 20°C

Bitkilere esgit miktarda dizenli
olarak su veriliyor, Saksllar ve
icindeki topraklar ézdestir.

Eger bu égrenci “Karanhktaki bitki, 151k
alan bitki gibi fotosentez yapar mi?” so-
rusuna cevap ararsa, bu diizenekte hangi

degisikligi yapmalidir?

A) Bitkileri birbiriyle yer degistirmelidir.

B) 10 °C’deki ortamin sicakhdim azaltip bura-
daki bitkinin 151k ve hava almasini engelle-
melidir.

C) Her iki ortamin sicakhdimi 10 °C'ye ayaria-
yip her iki bitkiyi de 1sikta birakmaldir.

D) Her iki ortamin sicakh@im 20 °C'ye ayarlayip
bitkilerden birinin 151k almasini engellemelidir.

(2012 -SBS)
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Bir aragtirmaci grubu, gevre ile ilgili arastir-
malar sonucu asagidaki grafigi ¢iziyor.

?

A

7

Yillar

Grafikte gosterilen durumla ilgili olarak;

* Genis alanlarin, hizli gelisen agag turleri
ile agaglandiriimasini,

* Yenilenebilir enerji kaynaklan kullanimi-
nin yayginlagmasini

éneriyorlar.

Buna gére grafikte “?” isareti ile gosterilen
faktor, asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Dinyada su dongustne katilan su miktar
B) Atmosferdeki karbondioksit yogunlugu

C) Dinyadaki fosil yakit miktar,

D) Bazi hayvan tirlerinin sayis

(2012 -SBS)
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Atiklarin geri donlistirilmesiyle, enerji tii-
ketiminde, hava kirliliginde, su tiilketiminde
onemli oranda azalma olacaktir. Bu amacgla
kurulan tesislerde atiklar islenmektedir.

Kagit ve cam atiklar Cam atiklar

ﬁ @ {2~
R e
Yikama

il
| Q /
Pargalama
\ isleme ‘/

Sekilde bazi atiklarin islenmesiyle ilgili asa-
malar verilmistir. islem sonunda elde edilen
driinlerin iizerine isareti yapistinlmistir.

Sekle gore, bu isaretin anlami asagidakiler-
den hangisidir?

A) Bu dran, geri doniistirilmis malzeme kul-
lanilarak elde edilmistir.

B) Bu drandn ikinci kez geri déndstirilmesi
mimkin degildir.

C) Bu dran, dodgada kendiliginden cok kisa si-
rede parcalanarak madde ddngisine katilir.

D) Bu dran, geri donistordlmis kadit ve camin
kanstinhp islenmesiyle elde edildijinden
kisa sureli kullaniimalidir.

(2013 -SBS)



Tabloda, bir besin aginda yer alan canhlar
ile enerji kaynaklari verilmistir:

CANLILAR ENERJI KAYNAGI
Su bitkisi Giines 15181

Alg Giines 15141
Karides Alg

Salyangoz Su bitkisi

Etcil balik Karides, salyangoz
Balikeil kus Etgil balik

Bu besin aginda, fotosentez yapan canhlar
azaldiginda, tabloda verilen hangi canli-
lara ait birey sayisinin éncelikle azalmasi
beklenir?

A) Yalniz etcil balik

B) Yalniz bahkcil kus

C) Karides, salyangoz

D) Su bitkisi, balkcil kus, alg

(2013 - SBS)

Hipotez: Dogadaki bazi canlilarin gergek-
lestirdigi mayalanma olayi sonucunda
karbondioksit agiga gikar.

Bu hipotezin dogrulugunu test etmek iste-
yen ¢ ogrenci, cam fanuslara sekildeki |, 1l
ve lll numarah diizenekleri hazirlamislardir.

Cam
fanus

Gimlenen Saksi  Sekerli su
fasulye bitkisi  ve bira
mayasi

Kireg suyu

(Karbondioksit bulunan
ortamda bulanir.)

Sekerli su
ve bira
mayasi

Bu diizeneklerle ilgili olarak asagida verilen
agiklamalardan hangisi dogrudur?

A) Yalniz Il uygundur; I'e bira mayasi, lll'e saksi
bitkisi eklendiginde bu dizeneklerde de
mayalanma alayi gdzlenir.

B) Yalniz Il uygundur, | ve IlI'de kireg suyu-
nun bulanmasina mayalanmanin yol actid
sdylenemez.

C) I ve Il uygundur, her ikisinde de kireg su-
yunun bulanmasina neden olan birer canh
tard vardir.

D) 1l ve Il uygundur, her ikisinde de mayalan-
ma olayini gergeklestiren canl tird vardir.

(2013 -SBS)
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Hastane kayitlarina gére; bir sehirde hava
kirliligi artisina bagh olarak solunum rahat-

sizligi olanlarin sayisi da artmistir.

Bir arastirmaci, “Bu sehirde hava kirliligine
otomobil sayisindaki artisin neden olabile-
cegi” tahmininde bulunmustur.

Sehirdeki
otomobil sayisl

Solunum rahats|zligl
olan hasta sayisi

S

.

2000 2005 2010

e
»=Yillar

2000 2005 2010

Daha sonra bu konu ile ilgili olarak yukarn-
daki grafikleri inceleyen arastirmaci hangi
yorumu yaparsa dogru olur?

A) Tahminim dogru, cinki otomobil sayis
sarekli artmisg.
B) Tahminim dodru, toplu tasima araclarinin

kullanilmasi icin ¢ahsmalarda bulunmaliyim.

C) Tahminim yanhs, havayi kirleten baska
sebeplen arastirmaliyim.
D} Tahminim yanls, cunki hasta sayisi surekli

azalmis.

(2011-SBS)
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Bir dgrenci karbon ve oksijen dénglsini
basitlestirerek deneyle gostermek istiyor.
Bunun igin hazirladign asagidaki dizenekte
bir hata yaptigini farkediyor.

Isik

[ A O

N — Cam fanus

Kireg suyu
(ortamdaki
karbondioksiti tutar.)

Sulanmis
saksi bitkisi

Buna gdre égrenci, hatasini gidermek igin
sekildeki dizenekte hangi degisikligi yap-
mahdir?

A) Kap icindeki kireg suyunun miktarini arttirmali.
B) Kireg suyunu cikanp yerine kurbaga koymali.
C) Bitkiyi cikanp yerine sapkal mantar koymali.
D) Ortam sicakhgini yavas yavas arttirmali.

(2011-SBS)
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Kapakl cam kap Selma Hanim, hamur mayalamak igin
asafidaki islemleri yaprmistir.

1. Maya. un, tuz ve sekeri kanistinp ithk su
ekleyerek yogurdu.

PR

3. Yeteri kadar kabardigini goriince
hamurdan ¢drek yapti.

Maya mantariarn oksijensiz selunum yapar-
lar ve belirli sicakhklarda faaliyet gosterirler.

Buna gore, hamurun yeteri kadar kabarmasi
igin Selma Hamim 2. islemde ne yapmistir?

A) Soguk su ekleyerek yogurmaya devam

etmistir.
B) Kaynar su ekleyerek yogurmaya devam
etmistir.
C) Hamurun tzerini drterek 1hik bir ortamda
e e bekletmistir.
Hasan, I:I:ESIn _zm,',:"m' ?Pﬂemleme“ ama: D) Hamuru, agik bir kap iginde buzdolabinda
ciyla 5eklllf::|ek| du§eneg| hazirhyor. Kapagim bekletmistir.
kapatip gines 151¢1 alan ortama birakiyor.
Diizenekle ilgili olarak arkadasglan asagidaki (2010-SBS)
yorumlan yapiyorlar.
50-
Mehmet : Kap, kapah oldugu igin iginde ok-
sijen bulunmaz ve canlilar hemen Bir toplantida, arastirmacilar, “Pasif Evier”
aliir. projesiyle ilgili olarak su bilgileri vermisgtir.
Filiz  : Etle beslenen canlilar olmadig Bu evierde;
. . . . e aa * Giines enerjisi kullamlacak,
igin tam bir besin zinciri oluga- * Yalitim gok iyi olacak,
maz. * Kalorifer ve sobaya gerek kalmayacak.

.. Buna gére, Diinya'da bu evler yayginlasti-
Hasan, arkada?la"nm Yorumla” I¢in ne rildiginda, glniimizdeki enerji kullanimm

demistir? gosteren asagidaki grafikte nasil bir degis-
me olmasi beklenir?

A) Her ikiniz de dogru yorum yaptiniz.

B) Her ikiniz de yanlis yorum yaptiniz.

C) Mehmet, sadece senin yorumun dogru.

D) Filiz, sadece senin yorumun dodru.

(2010-SBS)

Giindmiizdeki Enerji Kullamm Grafigi

A) MNiikleer enerji orani artar.

B) Fosil yakit oran artar.

C) Dogal gaz oram degismez, yenilenebilir
enerji orani azalir.

D) Yenilenebilir enerji oran artar, fosil yakit
orani azalir.

(2010 -SBS)
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